

# 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社

会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深

入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 加强警示教育、筑牢作风防线、破解民生难题

——重庆、云南、青海、甘肃扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,重庆、云南、青海、甘肃等地对标对表中央八项规定及其实施细则精神,加强警示教育、筑牢作风防线、破解民生难题,做到真查真改、落地见效,推动学习教育走深走实。

开展警示教育是一体推进“三不腐”的重要举措。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,着眼提升警示教育实效性,各地纪检监察机关分层分类分领域推动警示教育,因时因势探索创新方法路径和形式载体,实现警示教育政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

“权力关、金钱关和美色关,我这‘三关’,关关‘失守’,对自己痛恨自责……”前不久,在重庆云阳县深入贯彻中央八项规定精神警示教育会上,警示教育片《风腐歧路》披露了云阳县民政局原局长向国成违反中央八项规定精神和由风及腐的

案件细节,令在场云阳县部门、乡镇党政“一把手”深受教育。

云南德宏州针对资源集中、权力集中部门关键岗位干部,构建“纪检+审计+群众”多元监督体系,全程监管资金使用、项目决策等环节。德宏州梁河县以任前培训、廉政谈话、风险排查为抓手,为新任职干部注入“防腐疫苗”,已开展150余人次岗前廉政教育。

各地坚持敞开大门搞学习教育,接受群众监督,接受群众评判,在乡村振兴、企业发展、民生保障等一线工作中,以工作实效检验学习成效。

“晒尔村留守孤寡老人吃饭不方便,新村里有食堂,可不能忘了老村的人”“邻居装修漏水到了我家,请村里帮忙调解一下”……在青海湟源县池汉新村议事亭里,村民围坐一起,你一言我一语反映生活中的困难。驻村第一书记蒋咸俊边听边记边思考解决问题的办法。

池汉新村由晒尔村、莫布拉脑村等易地搬迁村组成。从驻村开始,蒋咸俊想得最多的还是如何让搬迁群众稳得住、逐步能致富。结合学习教育,蒋咸俊在村里落实开门教育要求,通过群众座谈会、入户走访等,解决村民急难愁盼问题。

“以往一半的时间得用在开会、检查等事务性工作上,现在我们把这些时间都放在园区大棚里、村民家里,随时了解产业发展情况和群众需求。”甘肃皋兰县阳洼窑村党支部书记魏正家每天扎在产业园里,跟企业聊行情,跟村民聊生活。

指导市级以下层面将所有考核事项整合为一个综合考核;加快规范村(社区)组织工作事务和证明事项……学习教育开展以来,甘肃持续巩固精简基层考核事项工作成果,帮助像魏正家这样的基层干部减轻负担,让他们有更多精力聚焦主责主业。  
(新华)

## 手机可以查档案了

全国档案查询利用服务平台  
移动端APP上线

新华社电 记者6日从国家档案局获悉,全国档案查询利用服务平台移动端APP当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联新阶段,将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解,用户通过手机在移动端APP完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求,选择目标档案馆,查档申请经目标档案馆接收办理后,通过移动端APP及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前,全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆,注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示,移动端APP将持续优化移动端功能,加强与各级档案馆的联动,进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道,让档案服务更好地惠及广大民众,助力社会发展。  
(董博婷)

5400余人被遣返

## 中缅泰将全面清剿电诈园区

新华社电 记者6日从公安部获悉,中国、缅甸、泰国近日召开联合打击电信网络诈骗犯罪第二次部级会议。会上,三国有关部门就深化警务执法合作达成系列共识,将继续联手严厉打击妙瓦底等地电信网络诈骗犯罪,全面清剿电诈园区,全量抓捕涉诈人员,坚决铲除涉诈犯罪土壤。

据了解,今年以来,中缅泰有关部门通力合作,联手对妙瓦底地区电信网络诈骗犯罪发起猛烈攻势,抓获并集中遣返中国籍涉诈人员5400余名,取得显著战果。



## 多名幼儿血铅异常 哪个环节出了问题

■辛河

近日,甘肃天水市麦积区一家幼儿园多名幼儿出现血铅异常引起关注。(相关新闻见今日A14版)

据报道,7月3日,甘肃天水市麦积区卫生健康局发布《情况通报》称,麦积区市场监管局和公安分局接群众反映,查获一起某幼儿园违规使用添加剂导致部分幼儿血铅异常案件。目前,已对涉事幼儿园负责人立案侦查。

这一事件再次将幼儿园食品安全问题推向舆论风口。大家现在疑惑的是:究竟是哪个环节出了问题?违规使

用添加剂,是有人故意为之还是疏忽导致?孩子们的症状已持续数月,却一直未被发现,日常的食品安全监管在哪里?这些问题,值得追问。

从报道看,涉事的褐石培心幼儿园是一所年收费超万元的私立幼儿园,在当地属较好的幼儿园。然而,这所收费不低、较为高端的幼儿园,却曝出违规使用添加剂导致幼儿血铅异常的丑闻。这一事件令人震惊。

受访家长表示,到现在为止,他们也不清楚幼儿园究竟违规使用了什么添加剂。个中疑窦,亟待查清。

此外,令人担忧的是,涉事幼儿

园的实际控制人名下在当地拥有多家幼儿园,是否普遍存在类似问题?当地应扩大排查范围,避免更多儿童受害。

此次事件公开曝光后,当地市场监管部门的反应虽迅速,但多名儿童出现症状已多时,有的甚至已持续数月,却一直未被发现。人们不禁要问,日常的食品安全监管和巡查机制是否存在缺位或流于形式等问题?这些也有待回答。

目前,当地已成立由相关专家和有关部门组成的联合工作组,开展流调溯源、医疗保障及调查处置等工作。此外,

当地表示对负有监管责任的相关部门将严肃追责。其他相关调查工作正在有序进行中。这些举措是非常必要的。

幼儿园本应是守护童年的净土,不应沦为健康隐患之地。此次血铅异常事件,背后有无存在幼儿园利益至上、管理混乱及相关部门监管松懈等问题,公众对这些问题保持高度关切,亟待一查清。

“民以食为天,食以安为先。”保证食品安全是幼儿园所有工作的重中之重。为了孩子们的健康成长,必须筑牢食品安全防线。让每个孩子远离健康威胁,这是不可践踏的底线。